
《户籍纪》第一章 问答

上编：西乃山下起程的准备（1-10）——调查户口

1. 问：本章发生的时间与地点是什么？有何重要意义？

答：本章的时间是在出埃及后第二年二月一日，地点是西乃旷野的会幕内（户 1:1）。这是在天主向以色列子民颁布法律之后、在他们准备起程前往福地前的一次重要筹备行动。透过人口调查，显示以色列已从一群奴隶转变为有秩序的民族共同体，准备响应天主的召叫，进入许诺之地。

2. 问：上主命令梅瑟和亚郎做什么？为什么要统计人口？

答：上主命令梅瑟和亚郎“依照以色列子民的宗族和家系，统计全会众的人口”（户 1:2）。特别是要统计二十岁以上能上阵作战的男子（户 1:3），为的是将以色列人组织成军队，以准备未来的征战（如攻占客纳罕地）。这是一个以宗教为核心的军事组织，强调天主的带领与百姓的合作。

3. 问：统计工作是由谁协助完成的？

答：每一个支派都派出一位族长来协助梅瑟和亚郎（户 1:4-16）。这些人都是各支派的首领，被称为“千夫长”，具有政治与宗教上的代表性。此举也显示出整个会众的参与与团结。

4. 问：各支派的男丁人数分别是多少？总人数有多少？

答：本章详列了十二支派中二十岁以上能作战男子的人数，总数为 **603,550** 人（户 1:46）。人数最多的是**犹大支派（74,600）**，人数最少的是**默纳协支派（32,200）**。这反映了各支派在民族中的地位及发展情况。

5. 问：为甚么肋未支派没有列入人口调查中？

答：因为上主特别拣选了肋未人担任会幕的职务，不列入军队的编制（户 1:47-49）。他们的职务包括：**搬运、守卫、照料会幕及其器具**，并且要在会幕周围安营，以防俗人擅近会幕，引发天主的愤怒（户 1:50-53）。这是肋未支派特别的圣职性召叫，是天主特别分出的圣洁任务。

6. 问：这次人口调查对以色列民族有何意义？

答：这次调查确立了以色列民族的军事与宗教组织结构，也体现出以色列子民愿意听从上主的命令，并愿意在天主领导下，整装待发，迈向天主应许的土地。它象征着信仰的共同体有序地响应天主的计划，也强调了**信仰与责任的结合**。

7. 问：这一章对我们今天的信仰生活有什么启示？

答：

首先，它提醒我们每个人在信仰团体中都有自己的位置 and 任务，**没有人是多余的**。

其次，肋未人的榜样也提醒我们要尊重圣职人员与教会的圣体圣事，因为他们肩负管理“**新约会幕**”的职务，即教会与圣事生活。

最后，我们应当像以色列子民一样，**服从天主的安排**，愿意为祂的国度整装出发，投入属灵的战斗（参阅弗 6:10-17）。
